
सूचनाको हक सम्बन्धी ऐन, २०६४ को दफा ५ तथा सूचनाको हक 

सम्बन्धी �नयमावल�, २०६५ को �नयम ३ बमोिजम सावर्ज�नक ग�रएको 

२०८० साल माघ १ गते दे�ख चैत्र मसान्तसम्म सम्पादन भएका मुख्य 

मुख्य �क्रयाकलापहरुको �ववरण  
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राि�� य मिहला आयोग 

 

 



भद्रकाली�ाजा, काठमाडौ ं

िमित २०८० माघ १५ गते 

१. आयोगको स्वरुप र प्रकृ�तः  

म�हलाहरुको हक �हतको सरं�ण र सबंद्र्धन गर� म�हलाहरुलाई �वकासको मलू प्रवाहमा 

प्रभावकार� रुपमा समा�हत गनर् �व.स.ं २०५८ फागुन २३ (७ माचर् २००२) गतेको नेपाल सरकार 

(मिन्त्रप�रषद्) को �नणर्यबाट �व�धवत रुपमा रािष्ट्रय म�हला आयोगको स्थापना भएको◌े 

हो । तत ्पश्चात ्२०६३ सालमा रािष्ट्रय म�हला आयोग ऐन र २०६५ सालमा �नयमावल� 

जार� भई कायर् सञ्चालन हँुदै आएको �थयो । �व.स.ं२०७२ मा नेपालको स�ंवधान जार� भए 

पश्चात ्रािष्ट्रय म�हला आयोगले सवंैधा�नक मान्यता प्राप्त गरेप�छ आयोगको कायर्�ेत्र र 

स्वरुप प�रवतर्न भई अ�धकार र कतर्व्य समेत स�ंवधानम ैतो�कएको छ । आयोगमा १ जना 

अध्य� र ४ जना सदस्य रहने गर� सवंधैा�नक व्यवस्था ग�रएको छ । आयोगले सवंैधा�नक 

स्वरुप प्राप्त गरे पश्चात ्लामो अव�धप�छ गत २०७७ माघ २१ गते अध्य� र दईुजना 

सदस्यहरुको �नयुिक्त र अन्य दईुजना सदस्यहरूको �म�त २०७८ आषाढ १० गते �नयुिक्त 

भई आयोगले पूणर्ता प्राप्त गरेसँग ै रािष्ट्रय म�हला आयोगले आफ्ना ग�त�व�धहरुलाई 

तदारुकताका साथ अगा�ड बढाएको छ । 

२. आयोगको  काम, कतर्व्य र अ�धकार  

रािष्ट्रय म�हला आयोग ऐन, २०७४ अनुसार आयोगको उद्देश्य बुँदागत रुपमा �नम्न बमोिजम 

रहेको छ ।  

(क) म�हलाको हक�हत सरं�ण एवं सम्बद्र्धन गन�, 

(ख) म�हला सशक्तीकरण माफर् त �वकासको मलू प्रवाहमा म�हला वगर्लाई प्रभावकार� 

रुपमा समा�हत गन�, 

(ग) म�हलाको समग्र �वकास गर� ल��गक न्याय कायम गन�, 

(घ) ल��गक समानतासँग सम्बिन्धत रािष्ट्रय तथा अन्तरार्िष्ट्रय सिन्धहरु तथा 

दस्तावेजको कायार्न्वयनको अनुगमन गन� ।   

नेपालको स�ंवधानको धारा २५३ बमोिजम रािष्ट्रय म�हला आयोगको काम, कतर्व्य र अ�धकार 

�नम्न बमोिजम रहेको छः 



(क) म�हलाको हक �हतसँग सरोकार रा�,े नी�त तथा कायर्क्रमको तजुर्मा गर� 

कायार्न्वयनका ला�ग नेपाल सरकार सम� पेश गन�,  

(ख) म�हलाको हक �हतसँग सम्बिन्धत कानून वा नेपाल प� भएको अन्तरार्िष्ट्रय सिन्ध 

वा सम्झौता अन्तगर्तको दा�यत्व कायार्न्वयन भए वा नभएको �वषयमा अनुगमन गर� 

त्यसको प्रभावकार� पालना वा कायार्न्वयनको उपाय स�हत नेपाल सरकार सम� सझुाव 

�दने, 

(ग) म�हलालाई रािष्ट्रय �वकासको मलू प्रवाहमा समा�हत गनर् तथा राज्यका सबै 

�नकायमा समानुपा�तक सहभा�गता स�ुनिश्चत गनर् मौजदुा नी�त तथा कायर्क्रमको समी�ा, 

अनुगमन तथा मलू्यांकन गन� र त्यसको प्रभावकार� कायार्न्वयनका ला�ग नेपाल सरकारलाई 

�सफा�रस गन�,  म�हला �वरुद्धका भेदभाव तथा सामािजक कुर��त �वरुद्ध जनचेतना 

अ�भवदृ्�ध गन� वा गराउने । 

(घ ल��गक समानता, म�हला सशक्तीकरण तथा म�हलासँग सम्बिन्धत कानूनी 

व्यवस्थाको अध्ययन, अनुसन्धान गर� त्यस्ता कानूनमा गनुर्पन� सधुारका सम्बन्धमा 

सम्बिन्धत �नकायलाई �सफा�रस गन� र सोको अनुगमन गन�, 

(ङ) म�हला अ�धकारसँग सम्बन्धी नेपाल प� भएको अन्तरार्िष्ट्रय सिन्ध वा सम्झौतामा 

भएको व्यवस्था बमोिजम नेपालले पठाउनुपन� प्र�तवेदन तयार�का सम्बन्धमा नेपाल 

सरकारलाई सझुाव �दने, 

(च) म�हला �हसंा वा सामािजक कुर��तबाट पी�डत भएको वा म�हला अ�धकार प्रयोग गनर् 

न�दएको वा बिञ्चत गरेको �वषयमा कुनै व्यिक्त वा ससं्था �वरुद्ध मदु्दा दायर गनुर्पन� 

आवश्यकता दे�खएमा कानून वमोिजम अदालतमा मदु्दा दायर गनर् सम्बिन्धत �नकाय 

सम� �सफा�रस गन�। 

रािष्ट्रय म�हला आयोगले �नणर्य गर� आफ्नो काम, कतर्व्य र अ�धकारमध्ये कुनै काम, कतर्व्य 

र अ�धकार आयोगको अध्य�, कुनै सदस्य वा नेपाल सरकारको कुनै कमर्चार�लाई तो�कएको 

शतर्को अधीनमा रह� प्रयोग तथा पालन गन� गर� प्रत्यायोजन गनर् सक्नेछ ।  

रािष्ट्रय म�हला आयोगको अन्य काम, कतर्व्य, अ�धकार तथा तत्सम्बन्धी अन्य व्यवस्था 

सघंीय काननू बमोिजम हुनेछ भन्ने सवंैधा�नक व्यवस्था रहेको पाइन्छ ।  



२.२ रािष्ट्रय म�हला आयोग ऐन, २०७४ बमोिजम आयोगको काम, कतर्व्य तथा अ�धकार 

देहाय बमोिजम तो�कएको छः  

क)  म�हला सशक्तीकरणका ला�ग म�हलासँग सम्बिन्धत नी�तगत, कानूनी व्यवस्था तथा 

नेपाल सरकारका कायर्क्रमको समी�ा, अनुगमन तथा मलू्याङ्कन गन� र त्यस्ता नी�त तथा 

कायर्क्रम लङै्�गक न्यायको दृिष्टकोणबाट प्रभावकार�  भए नभएको �वश्लेषण गर� सधुार 

गनर्को ला�ग नेपाल सरकारलाई सझुाव �दने । 

ख)  स�ंवधान तथा कानून प्रद� म�हलाको अ�धकार सम्बन्धी व्यवस्थाको कायार्न्वयनको 

बारेमा अध्ययन तथा अनुसन्धान गर� त्यस्ता व्यवस्थाको प्रभावकार� कायार्न्वयनको ला�ग 

नेपाल सरकारलाई सझुाव �दने । 

ग) म�हला �वरुद्धको �हसंा वा �वभेदको कारणबाट उत्पन्न कुनै समस्या वा �वशेष 

अवस्थाको बारेमा अध्ययन अनुसन्धान गर� त्यस्तो अवस्था उत्पन्न हुन न�दनको ला�ग 

अवलम्बन गनुर् पन� रणनी�तहरुको बारेमा नेपाल सरकारलाई सझुाव �दने ।  

घ) म�हलालाई आत्म�नभर्र बनाउन तथा सशक्तीकरणको ला�ग पूँजी, स्रोत, साधन र 

प्र�व�धमा म�हलाको पहँुच बढाउन आवश्यक उपायहरुबारे सम्बिन्धत �नकायलाई �सफा�रश 

गन� । 

ङ) म�हलाको हक �हतको सरं�ण र सम्बद्र्धन तथा म�हलाको सशक्तीकरणका ला�ग 

आवश्यक सचूना, जानकार� एव. चेतनामलूक कायर्क्रम तजुर्मा गर� कायार्न्वयन गन� । 

च) म�हला �वरुद्धका सबै प्रकारका �हसंा र �वभेद अन्त्य गनर् त्यस्तो �हसंा र �वभेद 

सजृना गन� कुर��त र अन्ध�वश्वास हटाउन आवश्यक कायर्क्रम तजुर्मा गर� कायार्न्वयन गन� 

।  

छ) म�हला �वरुद्धको �हसंा वा �वभेदको कारण सामािजक रुपमा ब�हष्करण वा जो�खम 

वा �वस्था�पत वा पी�डत म�हलालाई सरु�ा केन्द्र वा पुनस्थापना केन्द्रमा पठाउने व्यवस्थाको 

ला�ग �सफा�रस गन� वा गराउने । 

ज) आयोगले गरेका �सफा�रसको कायार्न्वयनको अवस्थाको अनुगमन गन� वा गराउने । 

झ) सदस्य तथा आयोगको कमर्चार�को ला�ग आचारस�ंहता बनाई लाग ूगन� । 



ञ) आयोगको वा�षर्क कायर्क्रम स्वीकृत गन� ।  

आयोगले सम्पादन गद� आएका मखु्य कायर्हरुः  

क)  म�हलाको हक, �हत र अ�धकारको �वषयमा सचेतनामलूक कायर्क्रम सञ्चालन गन�, 

ख) नेपाल सरकार तथा अन्य �नकायबाट सञ्चालन भएका म�हला �वकास सम्बन्धी 

कायर्क्रमहरुको अनुगमन गन�,  

ग) म�हला सरोकारका �ेत्रमा अध्ययन, अनुसन्धान गर� �सफा�रश गन�,  

घ) सरोकारवाला �नकायहरुसँग साझदेार� तथा समन्वय गन�,  

ङ) "खबर गर� ११४५ हेल्पलाइन सेवा" माफर् त ् �हसंा पी�डत म�हलाहरुलाई कानुनी तथा   

मनोपरामशर् गर� न्या�यक उपचारको ला�ग सहयोग गन� । 

३. आयोगको सगंठन ता�लका 

आयोगको स्वीकृत दरवन्द� र सगंठन ता�लका देहाय बमोिजम रहेको छः 

रािष्ट्रय म�हला आयोगको सगंठन सरंचना 
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रािष्ट्रय म�हला आयोगले सबंैधा�नक आयोगको है�सयत प्राप्त गरेसँग ै सगंठन तथा 

व्यवस्थापन सभ��ण -O&M Survery_ गर� नेपाल सरकारबाट स्वीकृत भएको दरबन्द� 

अनुसार आयोगमा हाल कुल ३८ दरबन्द� रहेको छ । जसमा राजपत्रां�कत १२, राजपत्र 
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७ शाखा 

अ�धकृत 

रा.प.ततृीय न्याय सरकार� 

व�कल 
१ १ – 

 



८ लेखा अ�धकृत रा.प.ततृीय प्रशासन लेखा १ १ –  

९ म�हला 

�वकास 

अ�धकृत 

रा.प.ततृीय �व�वध  

१ १ – 

 

११ मनोसामािजक 

परामशर्दाता  

छैट�/सात� स्वा

स्थ्य 

 
१ १ – 

sfdsfh 

१२ नायब सुब्बा रा.प.अनं 

प्रथम 

प्रशासन सामान्य 

प्रशासन 
५ ५ - 

 

१३ लेखापाल रा.प.अनं 

प्रथम 

प्रशासन लेखा 
१ १ – 

 

१४ मनोसामािजक 

परामशर्दाता 

चौथो/पाचँ� स्वा

स्थ्य 

 
१ १ - 

sfdsfh 

१५ म�हला 

�वकास 

�न�र�क 

रा.प.अनं 

प्रथम 

�व�वध  

१ १ - 

काज 

१६ कम्प्यूटर 

अपरेटर 

रा.प.अनं 

प्रथम 

�व�वध  
२ २ - 

 

१७ हेल्पलाईन 

अपरेटर  

रा.प.अनं 

प्रथम  

�व�वध  
२ – २ 

 

१८ हलुका सवार� 

चालक 

शे्रणी �व�हन   
७ ६ १ 

 

१९ का.स./माल� 

/स्वीपर/गाडर् 

शे्रणी �व�हन   
७ ७ – 
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आयोगमा घरेल ु�हसंा, म�हला मा�थको �हसंा, दवु्र्यवहार, शोषण तथा �वभेदमा परेका म�हला 

तथा बा�लकाहरुलाई तत्काल सेवा प्रदान गन� उद्देश्यले नेपाल सरकारबाट अस्थायी दरबन्द� 

स्वीकृत गर� नेपाल सरकारकै बजेटबाट "खबर गर� ११४५ हेल्पलाइन सेवा" सञ्चालन 

ग�रएको छ । उक्त सेवा सञ्चालनका ला�ग �नम्न पदहरुमा कमर्चार�हरु करार सेवामा 

�नयुक्ती भई कायर्रत रहेका छन ्। 

क्रम 

संख्या 

पद स्वीकृत 

दरबन्द� 

संख्या 

पदपू�त र् �रक्त कै�फयत 



१ सूचना प्र�व�ध अ�धकृत 

(रा.प.ततृीय) 

१ १ -  

२ कानुन अ�धकृत(रा.प.ततृीय) २ १ १  

३ मनोसामािजक 

�वमशर्कतार्(रा.प.ततृीय) 

१  

- 

१  

४ हेल्पलाइन अपरेटर (रा.प.अनं. 

प्रथम) 

१० ९ १  

५ कायार्लय सहयोगी (शे्रणी 

�व�हन) 

२ २ -  

७ ह.स.चा.=(शे्रणी �व�हन) ! १ -  

 ज�ा १७ १४ ३  

 

४. आयोगको शाखागत कायर् �ववरण  

आयोगमा रहेका शाखाहरुबाट �नम्न बमोिजम कायर् सम्पादन हुने गर� िजम्मेवार� तो�कएको 

छ ।  

प्रशासन तथा योजना शाखा  

• अन्य शाखाहरुसँगको समन्वयमा व्यविस्थत रुपमा कायार्लय सञ्चालन गराउने, 

• आयोगको सवार� साधन लगायत भौ�तक स्रोत साधनको सरं�ण तथा व्यवस्थापन 

गन�, 

• कमर्चार�हरुको व्यिक्तगत �ववरण व्यवस्थापन सम्बन्धी कायर्, 

• कायार्लयको दै�नक कायर् सञ्चालन गन� सम्बन्धी कायर्, 

• ता�लम,गोष्ठ�, से�मनार, बठैक सम्बन्धी कायर्, 

• पुरस्कार तथा �वभागीय सजाय सम्बन्धी कायर्, 

• आयोगमा रहेका कमर्चार�को व्यवस्थापन सम्बन्धी कायर्,  

• आयोगको मा�सक, चौमा�सक र वा�षर्क प्र�तवेदन तयार गन� सम्बन्धी कायर्, 

• पुस्तकालय व्यवस्थापन सम्बन्धी कायर्, 



• सचूना केन्द्रको व्यवस्थापन तथा अध्ययन अनुसन्धानसँग सम्बन्धी सामग्रीको 

सकंलन र अ�भलेख व्यवस्थापन गन�, 

• नाग�रक वडापत्र÷गनुासा सम्बन्धी कायर्, 

• खर�द गनुर्पन� सामानको �सफा�रस गन� सम्बन्धी कायर्, 

• आयोगको वा�षर्क तथा आव�धक कायर्योजना र रणनी�तक योजना तजुर्मा सम्बन्धी 

कायर्, 

• वा�षर्क बजेट योजना तथा कायर्क्रम तयार� गन�, 

• आयोगबाट प्रकाशन ग�रने सामग्रीको उत्पादन, प्रकाशन र �वतरण योजना तयार 

गन�, 

• स्वीकृत वा�षर्क कायर्क्रमको कायर्योजना (Work Plan) कायार्न्वयन तथा अनुगमन 

�न�म� सचुकाङ्कहरु तथा ल�य �नधार्रण सम्बन्धी कायर्,    

• आयोगका कमर्चार�हरुको �मता र व�ृ� �वकास गन� सम्बन्धी कायर्,    

• तथ्याङ्क सकंलन र व्यवस्थापन, सचूना सकंलन, सगं्रह, अ�भलेखन र सम्पादन 

सम्बन्धी कायर् गन�, 

• �हसंा पी�डत म�हलालाई सहयोग पु¥याउन सञ्चा�लत खबर गर� ११४५ हेल्पलाईन 

सेवा व्यवस्थापन सम्बन्धी कायर्, 

• अन्य शाखाको कायर् �ववरणमा नपरेको कायर्हरु गन� । 

ख) म�हला �वकास समन्वय शाखा 

• स्थानीयतहमा म�हला �वकास सम्बन्धी कायर्को व्यवस्थापन गनर् एकाइ, 

जनशिक्तको व्यवस्थापन र कायर्क्रमको कायार्न्वयनको अवस्थाको अनुगमन गन�, 

• लङै्�गक सम्पकर्  �बन्दहुरुको अवस्थाको लेखाजोखा गन�, लङै्�गक सम्पकर्  �बन्दबुाट 

भएका कायर्हरुको कायार्न्वयन प�को अनुगमन तथा समी�ा गर� भ�ूमका 

प्रभावकार� बनाउन पषृ्ठपोषण गन� सम्बन्धी कायर्, 

• म�हला तथा �कशोर�मा�थ हुने तथा भइरहेको �हसंा �नयन्त्रणको ला�ग �नरोधात्मक, 

उपचारात्मक कायर्क्रमहरु सम्बन्धी कायर्, 

• म�हला �हसंा �नयन्त्रणको ला�ग सरोकारवाला �नकायसँग समन्वय तथा सहकायर् 

गर� �नरन्तर अनुगमन गर� प्र�तवेदन तयार गन� कायर्,  



• म�हलाहरुको आ�थर्क सशक्तीकरणका ला�ग पँूजी, स्रोत साधन र प्र�व�धमा पहँुच 

तथा आत्म�नभर्र, रोजगार� तथा उद्यमशीलता प्रवद्र्धनको ला�ग सम्बिन्धत 

सरोकारवाला �नकायसँग �नरन्तर छलफल तथा समन्वय गन� कायर्, 

• लङै्�गक समानता, म�हला सशक्तीकरण तथा लङै्�गक समानता, म�हला 

सशक्तीकरण तथा लङै्�गक समानता, म�हला सशक्तीकरण तथा लङै्�गक �हसंा 

�नवारणका ला�ग पुरुष, �कशोर�कशोर�हरु, अ�भभांवकहरुको सहभा�गता बढाउने 

कायर्क्रमहरु सञ्चालन गनर् सम्बिन्धत �नकाय तथा स्थानीयतहसँग समन्वय तथा 

सहकायर्  सम्बन्धी कायर्, 

• �वपद् व्यवस्थापन तथा प्र�तकायर्का सम्बन्धमा म�हला तथा सकंटापन्न समहूको 

�वशेष सरं�णको सम्बन्धमा ग�रएका कायर्हरुको अनुगमन तथा पषृ्ठपोषण 

सम्बन्धी कायर्, 

• नेपालको स�ंवधानमा म�हला हक अ�धकारसँग सम्बिन्धत प्रावधान तथा व्यवस्था 

अनुसार म�हला सशक्तीकरण तथा लङै्�गक मलूप्रवाह�करण सम्बन्धी नी�त, 

कायर्क्रमको �ववरण सकंलन सम्बन्धी कायर्, 

• लङै्�गक समाानता तथा सशक्तीकरणका ला�ग बाधकको रुपमाा रहेका प्रथा, परम्परा, 

कुर��त �वरुद्धका अ�भयान आमसहभा�गतामा सञ्चालन गन� गर� आवश्यक 

कायर्क्रम तजुर्मा र कायार्न्वयन गन� सम्बन्धी कायर्, 

• म�हला �हसंा �नवारणका ला�ग अल्पकाल�न तथा द�घर्काल�न आश्रयसेवा प्रदान गन� 

तथा मनोसामािजक �वमशर्सेवा प्रदान गन� ससं्थाहरुको �ववरण अद्याव�धक गर� 

पी�डतलाई सेवा आवश्यक भएको अवस्थामा सेवा प्रवाहका ला�ग कायर्रत ससं्था 

तथा सम्विन्धत स्थानीयतहमा समन्वय गन�, 

• म�हला �वकाससँग सम्विन्धत �व�भन्न समसाम�यक �वषयमा अनुसन्धान गनर् 

गराउन सरोकारवाला �नकायसँग समन्वय गनुर्का साथै स्वीकृत कायर्क्रम सञ्चालन 

गन�, 

• म�हला केिन्द्रत अथर्तन्त्र,म�हलाको व्यवसा�यक सीप, �मता �वकास तथा बजार 

व्यवस्थापन सम्बन्धमा अध्ययन तथा अनुसन्धान सम्बन्धी कायर्हरु, 

ग) नी�त �नमार्ण, अन्तरार्िष्ट्रय प्र�तवेदन तयार� र �सफा�रस कायार्न्वय शाखा 

• म�हलाको हक�हतसँग सम्विन्धत कानून वा नेपाल प�राष्ट्र भएको अन्तरार्िष्ट्रय 

सिन्ध सम्झौताको पूणर् र प्रभावकार� पालनाका साथै अन्तगर्तको दा�यत्व 



कायार्न्वयन भए नभएको सम्बन्धमा �नय�मत अनुगमन गर� सह� कायार्न्वयनका 

ला�ग उपाय स�हत नेपाल सरकारका ला�ग सझुाव तयार गन�, 

• म�हला अ�धकारसँग सम्बिन्धत नेपाल प�राष्ट्र भएको अन्तरार्िष्ट्रय सिन्ध वा 

सम्झौतामा भएको व्यवस्था अनुसार नेपालले पठाउनु पन� प्र�तवेदन तयार�का 

सम्बन्धमा नेपाल सरकारका ला�ग सझुाव तयार गन� कायर्,  

• नेपाल प�राष्ट्र भएका सिन्ध सम्झौताको �नय�मत प्र�तवेदन तथा प्र�तवेदनमा�थ 

सरकारलाई �दइएका सझुाव तथा �नष्कषर्को �ववरण अधाव�धक गन� सम्बन्धी कायर्,    

• म�हला सशक्तीकरणको सम्बन्धमा आवश्यक नी�त तथा कानून �नमार्ण तथा 

कायार्न्वयनका �वषयमा अन्य सम्बिन्धत मन्त्रालय/�नकायसँग सञ्चार, समन्वय र 

सहकायर् गन� कायर्, 

• आयोगको कायर्�ेत्रसँग सम्विन्धत �वषयमा आवश्यक नी�त र कानून �नमार्ण गनर् 

अध्ययन अनुसन्धान गर� प्र�तवेदन तयार गन� सम्बन्धी कायर्,  

• आयोगले सम्पन्न गरेका कामहरुको �वश्लेषण तथा भावी कायर्�दशाका सम्बन्धमा 

आवश्यक सझुाव तयार पान� सम्बन्धी कायर्,  

• सञ्चार माध्यममा प्रकाा�शत म�हला सरोकारका समाचारहरुको �वश्लेषण गर� 

आवश्यक नी�तगत सझुाव तयार गन� सम्बन्धी कायर्,  

• सञ्चार माध्यम एवं म�हला सरोकारका �ेत्रमा कायर्रत सघंससं्थाहरुको �ववरण 

अद्याव�धक गन� सम्बन्धी कायर् । 

घ)  उजरु� तथा मदु्दा व्यवस्थापन शाखा  

• आयोग �वरुद्ध परेका �रट �नवेदन सम्बन्धी कायर्, 

• आयोगलाई आवश्यक परेको �वषयमा कानूनी राय �दने सम्बन्धी कायर्, 

• आवश्यक कानून �नमार्ण सम्बन्धी कायर्, 

• आयोग र हेल्पलाइन अन्तगर्तका उजरु� व्यवस्थापन सम्बन्धी कायर्, 

• आयोगमा प्राप्त हुन आएको उजरु� दतार्, कावार्ह� र प्रारिम्भक छान�वन सम्बन्धी 

कायर्,  

• उजरु� व्यवस्थापनको व्रmममा आवश्यकता अनुसार सम्विन्धत �नकायहरुमा 

समन्वयका ला�ग �सफा�रस र आदेश तयार गर� पेश गन�, 

• कानून बमोिजम मेल�मलाप गराउने सम्बन्धी कायर्, 

• उजरु� �सफा�रसको अनुगमन सम्बन्धी कायर्, 



• नी�त �नमार्ण, कानून �नमार्ण तथा रािष्ट्रय एवं अन्तरार्िष्ट्रय प्र�तबद्धता 

कायार्न्वयनको �वषयमा कानूनी राय प्रदान गन� सम्बन्धी कायर्, 

• तत्काल�न घटना अनुगमन गर� सोको अनुसन्धान गन� र मदु्दा दायर गनुर्पन� तथा 

म�हला �हसंा र म�हला अ�धकार प्रयोग गनर् न�दएको �वषयमा मदु्दा दायर गन� 

सम्बन्धी कायर्, 

• पी�डतका ला�ग आवश्यक मनोसामािजक परामशर्, �नःशुल्क कानूनी सहायता, 

अल्पकाल�न तथा द�घर्का�लन आश्रय तथा पुनर्स्थापना जस्ता सेवाका ला�ग 

�सफा�रस गन� सम्बन्धी कायर्, 

• म�हला �हसंा �नयन्त्रणका ला�ग सरोकारवाला �नकायसँग समन्वय तथा सहकायर् 

गर� �नरन्तर अनुगमन तथा मलू्याङ्कन गन� कायर्, 

• म�हलासँग सम्विन्धत कानूनी व्यवस्था र सोको कायार्न्वयन सम्बन्धमा अध्ययन, 

अनुसन्धान सम्बन्धी कायर्, 

• म�हलाका हक �हतसँग सम्बिन्धत नी�त तथा कानूनहरुको अध्ययन, अनुसन्धान 

तथा लङै्�गक �वश्लेषण गर� सरकार सम� पेश गनर् सझुाव तयार गन� सम्बन्धी 

कायर्, 

• म�हला �हसंाका घटनासँग सम्विन्धत सचूनाहरुको अ�भलेखीकरण र अध्ययन गन� 

गराउने सम्बन्धी कायर्, 

• पी�डतसँग आ�श्रत बालबा�लका �वशेष सेवा सम्बन्धी कायर् । 

ङ. आ�थर्क प्रशासन शाखा 

• आयोगको वा�षर्क बजेट तजुर्मामा सहयोग गन�, 

• �नकासा एवं खचर्को प्रबन्ध �मलाउने, 

• �नकासा रकमको खचर् �हसाब र�तपूवर्क रा�,े 

• खचर्को फाँटवार� तथा आ�थर्क �ववरण कायार्लय प्रमखुबाट स्वीकृत गराई सम्बिन्धत 

�नकायमा तो�कएको समय�भत्र पठाउने र लेखापर��ण गराउने, 

• आयोगका कायर्क्रमहरुको आ�थर्क प�को अनुगमन गन�, 

• पेश्क� बेरुजकुो लगत रा�,े सम्पर��ण गराउने एवं पेश्क� फछ्र्यौट गन� र अद्यव�धक 

गराउने, 

• आय व्ययको आन्त�रक एवं अिन्तम लेखापर��ण गन�, गराउने, 



• आयोगको आ�थर्क कारोबारसम्बन्धमा कायार्लय प्रमखु तथा अन्य शाखालाई राय 

प्रदान गन�। 

५ आयोगबाट प्रदान ग�रने सेवाः   

यस आयोगले �नम्न प्रकारको सेवाहरु प्रदान गद� आइरहेको छ ।  

• म�हलासँग सम्बिन्धत कानूनी व्यवस्थाको अध्ययन अनसुन्धान गर� त्यसमा 

गनुर्पन� सधुारका सम्बन्धमा नेपाल सरकारलाई सझुाव �दने र अनुगमन गन�, 

• नेपाल सरकार प�धर भएको अन्तरार्िष्ट्रय सिन्ध सम्झौतामा नेपालले पठाउनु पन� 

प्र�तवेदनको सम्वन्धमा नेपाल सरकारलाई सहयोग पुर् याउने र सझुाव �दने, 

• ल�ैङगक बजेट �व�नयोजन भए नभएको, म�हला मतै्री वातावरण भए नभएको 

अनुगमन गर� नेपाल सरकारलाई प्र�तवेदन उपलब्ध गराउने,  

• घरेल ु�हसंा र म�हला �हसंामा परेका पी�डत म�हलाहरुको उजुर� �लइ दईु प�बीच 

छलफल गराई आवश्यक प्र�क्रया अ�घ बढाउने । यसका साथै आयोगले �व�भन्न 

सघंससं्थाहरुसँग समन्वय गरेर �नम्नानुसारको थप सेवा प�न प्रदान गद� आइरहेको 

छ । 

मनोसामािजक परामशर् सेवाः पी�डतहरुलाई �नजको िस्थ�त सामान्य गनर् मनोसामािजक 

परामशर् सेवा सञ्चालन ग�रएको छ ।  

कानूनी परामशर् सेवाः आयोगमा पी�डतहरुको ला�ग �नशुल्क कानुनी सेवा समेत उपलब्ध 

गराउन ग�रएको  छ ।  

अल्पकाल�न आश्रय सेवाः घर प�रवारमा �मलेर बस्न नसक्ने पी�डतहरुको सरु�ालाई 

ध्यानमा राखी अल्पकाल�न आश्रयस्थलको समेत व्यवस्था ग�रएको छ ।  

आकिस्मक सहायताः पी�डतहरुलाई ध्यानमा राखी तत्काल औषधीउपचार, घरसम्म जान 

यातायात खचर् तथा खान�पनको ला�ग न्यूनतम सहयोग गद� आइरहेको  छ । 

६. सेवा प्रदान गन� �नकायको शाखा र िजम्मेवार अ�धकार�  

क्रम 

सखं्या 

शाखा पद िजम्मेवार कमर्चार� कै�फयत 



१ प्रशासन तथा 

योजना शाखा 

उपस�चव 

शाखा अ�धकृत 

शाखा अ�धकृत/सचूना 

अ�धकार� 

भपेून्द्र पाण्डये 

शु�शला पंथ 

चन्द्रा थापा 

 

२ उजरु� तथा मदु्धा 

व्यवस्थापन शाखा 

उपस�चव (कानुन) 

शाखा अ�धकृत (सरकार� 

व�कल) 

ल�मी शमार् 

उषा गजमेर 

 

३ नी�त �नमार्ण, 

अन्तरार्िष्ट्रय 

प्र�तवेदन तयार� र 

�सफा�रस 

कायार्न्वयन शाखा 

उपस�चव 

कानुन अ�धकृत 

सीता �नरौला 

 

 

४ म�हला �वकास 

समन्वय शाखा 

प्रमखु म�हला �वकास अ�धकृत 

म�हला �वकास अ�धकृत 

सीता अ�धकार� 

रोशनी शे्रष्ठ 

 

५ आ�थर्क प्रशासन 

शाखा 

लेखा अ�धकृत श्रीभद्र गौतम  

 

७. सेवा प्राप्त गनर् लाग्ने दस्तुर र अव�ध  

आयोगमा उजरु� दतार् गदार् कुनै �क�समको शुल्क लाग्ने छैन ।  

८. �नणर्य गन� प्र�क्रया र अ�धकार�  

नेपालको स�ंवधान, रािष्ट्रय म�हला आयोग ऐन, २०७४ र अन्य प्रच�लत कानून बमोिजम 

आफूलाई प्राप्त अ�धकार बमोिजम तो�कएको शतर्को अधीनमा रह� अ�धकारको प्रयोग र 

पालना गन� गर� �नणर्य ग�रन्छ ।  

९. �नणर्य उपर उजरु� सनु्ने अ�धकार�  



आयोगका अध्य� तथा सदस्यहरु र स�चव । 

१०. सम्पादन गरेको कामको �ववरण 

आयोगले आ.व.२०८०/०८१ को माघ १ गते दे�ख चैत्र मसान्तसम्मको त्रमैा�सक अव�धमा 

आयोगबाट सम्पन्न भएका मखु्य कायर्क्रम, अनुगमन तथा अन्य ग�त�व�धहरु देहाय 

बमोिजम रहेका छन:् 

(क) अन्त�क्रर् या कायर्क्रमः 

म�हला �हसंा �नवारणको अ�भयानलाई प्रभावकार� बनाउन सामािजक राजनी�तक �ेत्रका 

युवाहरुसँगअन्त�क्रर् या कायर्क्रमः 

i. रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा म�हला �हसंा �नवारणको अ�भयानलाई 

प्रभावकार� बनाउन सामािजक राजनी�तक �ेत्रका युवाहरुसँग अन्तर�क्रर् या कायर्क्रम 

सनुसर� िजल्लाको इनरुवामा �म�त २०८०।१०। १७ गते आयोगका माननीय सदस्य 

सा�वत्रा कुमार� शमार्को अध्य�ता सम्पन्न भएको छ ।  

अपांगता भएका म�हलाहरुको अ�धकार सरं�णका �वषयमा सरोकारवाला �नकायवीच 

अन्त�क्रर् या कायर्क्रमः 

i. रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा “अपांगता भएका म�हलाहरुको अ�धकार 

सरं�णका �वषयमा सरोकारवाला �नकायवीच अन्त�क्रर् या” कायर्क्रम �म�त 

२०८०।११।१६ गते आयोगका माननीय अध्य� कमला कुमार� पराजलु�को 

अध्य�तामा सम्पन्न भएको छ । 

प्र�व�धमा म�हला सरु�ा �वषयक अन्त�क्रर् या कायर्क्रमः 

i. २०८० फागुन १७ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा �ब�बसी �म�डया 

एक्सन नेपालको सहकायर्मा ११४ औ ंअन्तरािष्ट्रय श्र�मक म�हला �दवसको अवसरमा 

प्र�वधी, सचूना तथा सञ्चार मन्त्री माननीय रेखा शमार् ज्यूको प्रमखु आ�तथ्यतामा 

" प्र�व�धमा म�हला सरु�ा " �वषयमा सम्बिन्धत �बषयगत प्रस्तु�त स�हत �व�भन्न 

सरोकारवाला �नकाय वीच अन्त�क्रर् यात्मक कायर्क्रम सम्पन्न भएको छ । 

लङै्�गक �हसंा न्यु�नकरणका लागी सचेतना र उत्पे्ररणा कायर्क्रमः 



ii. �म�त २०८०/१०/१९ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा तेह्रथुमको 

म्याङलङुमा आयोिजत म�हला �ह्सा न्यु�नकरणमा सचेतना र उत्पे्ररण कायर्क्रम 

आयोगका माननीय सदस्य सा�वत्रा कुमार� शमार्को अध्य�तामा सम्पन्न भएको 

छ । 

iii. �म�त २०७०/१२/२९ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा लङै्�गक �हसंा 

न्यु�नकरणका लागी सचेतना र उत्पे्ररणा कायर्क्रम आयोगका माननीय सदस्य 

�वद्या �सन्हाको अध्य�तामा �सरहा िजल्लाको �सरहा नगरपा�लका सम्पन्न भएको 

छ । 
  

एकल म�हलाहरुको सूर�ा सम्बन्धमा नी�तगत तथा कायर्क्रमगत पषृ्ठपोषणका ला�ग 

प्रदेशस्तरका सरोकारवालाहरुसँग अन्त�क्रर् या कायर्क्रमः 

iv. रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा एकल म�हलाको सुर�ाको सवालमा नी�तगत 

तथा कायर्क्रमगत पषृ्ठपोषणका ला�ग प्रदेशस्तरका सरोकारवालासँग अन्त�क्रर् या 

कायर्क्रम कोशी प्रदेशको िजल्ला समन्वय स�म�त मोरङ्गको सभाहलमा �म�त 

२०८०।१०।१८ मा आयोगका माननीय सदस्य सा�वत्रा कुमार� शमार्को अध्य�तामा 

सम्पन्न भएको छ । 

v. �म�त २०८०/१२/२८ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा एकल म�हलाहरुको     

सरू�ा सम्बन्धमा नी�तगत तथा कायर्क्रमगत पषृ्ठपोषणका ला�ग प्रदेशस्तरका 

सरोकारवालाहरुसँग अन्त�क्रर् या कायर्क्रम आयोगका माननीय सदस्य �वद्या कुमार� 

�सन्हाज्यूको अध्य�तामा मधेश प्रदेशको जनकपुरमा सम्पन्न भएको छ ।  

म�हला �हसंा �नवारणका ला�ग सरु�ा �नकायसँग रणनी�तक योजना बैठक र अन्त�क्रर् या 

कायर्क्रमः 

vi. �म�त २०८०।१०।२७ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा म�हला �हसंा 

�नवारणका ला�ग सरु�ा �नकायसँग रणनी�तक योजना बैठक र अन्त�क्रर् या कायर्क्रम 

आयोगका माननीय सदस्य �वद्या कुमार� �सन्हाज्यूको अध्य�तामा महो�र� 

िजल्लामा सम्पन्न भएको छ । 

समाजमा �बद्यमान हा�नकारक अभ्यास सम्बन्धी अन्तर�क्रया कायर्क्रमः 



vii. रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा समाजमा �बद्यमान हा�नकारक अभ्यास 

सम्बन्धी अन्तर�क्रया कायर्क्रम सप्तर� िजल्लामा �म�त २०८०/१२/१४ गते रामग्राम 

नगरपा�लका नवलपरासी (ब.स.ुप) मा माननीय सदस्य �बद्या कुमार� �सहंाज्यूको 

अध्य�तामा सम्पन्न भएको छ ।  

viii. रािष्ट्रय म�हला आयोगको आयोजनामा समाजमा �बद्यमान हा�नकारक अभ्यास 

सम्बन्धी अन्तर�क्रया कायर्क्रम सप्तर� िजल्लामा �म�त २०८०/१२/१५ गते माननीय 

सदस्य �बद्या कुमार� �सहंाज्युले अध्य�तामा सम्पन्न भएको छ ।  

पत्रकार तथा सन्चारकम�सँगको अन्तर�क्रया कायर्क्रमः 

i. �म�त २०८०/१२/१६ गते रािष्ट्रय म�हला आयोगका माननीय अध्य� श्री कमला 

कुमार� पराजलु� ज्यूको अध्य�तामा आयोगका स�चव श्री पाबर्ती अयार्ल, उपस�चव, 

सरकार� व�कल लगायत आयोगका सम्पुणर् कमर्चार� स�हत पत्रकार तथा 

सन्चारकम�सँगको अन्तर�क्रया कायर्क्रम समपन्न भएको छ । 

 (घ) अन्तरार्िष्ट्रय मञ्चमा आयोगको सहभा�गता 

commission on the status of women (CWS) को ६८औ ं  ससं्करणमा आयोगको 

प्र�त�न�धत्वः 

ii. लङै्�गक समानाता र सशक्तीकरणसँग सम्बिन्धत मदु्धालाई सम्बोधन गनर् 

�वश्वभरका प्र�त�न�धहरुको उपिस्थतीमा अमे�रकाको न्युयोकर् मा माचर् ११ देखी २४ 

सम्म आयोजना भएको commission on the status of women (CWS) को ६८औ ं

ससं्करणमा रािष्ट्रय म�हला आयोगबाट प्र�त�न�धत्व गद� आयोगका सदस्य माननीय 

कृष्ण कुमार� पौडले ख�तवडा र आयोगका स�चव श्री पावर्ती आयार्ल सहभागी 

हुनुभएको �थयो । 

iii. गरैआवासीय नेपाल� सघं हङकङको म�हला �वभाग र नेपाल� म�हला सघं हङकङको 

आयोजनामा ११४औ ं अन्तरार्िष्ट्रय म�हला �दवस समारोहमा रािष्ट्रय म�हला 

आयोगका माननीय अध्य� कमला कुमार� पराजलु�ले प्रमखु अ�त�थको आ�तथ्यता 

ग्रहण गनुर्भएको छ । 

(ग) �दवस तथा समारोह  



i.  �म�त २०८०/११/२३ गते रािष्टय म�हला आयोगको २२औ ं स्थापना �दवस तथा     
११४औ ंअन्तररािष्ट्रय म�हला �दवसको उपल�यमा आयोिजत �बशेष समारोह आयोगका 
माननीय अध्य� कमला कुमार� पराजलु�को अध्य�तामा सघंीय ससंदका माननीय 
सांसदज्यूहरु, �व�भन्न सबंैधा�नका आयोगका माननीय अध्य�ज्यहूरु तथा माननीय 
सदस्यज्यूहरु, रािष्ट्रय म�हला आयोगका पूवर् पदा�धकार�ज्यूहरु, नेपाल सरकारका 
स�चवज्यूहरु तथा सहस�चवज्यूहरु, �व�भन्न �वकास साझदेार ससं्थाका प्र�त�न�धहरु, 
�व�भन्न मानवअ�धकार �ेत्रमा कायर्रत सघंससं्थाका प्र�त�न�धहरु लगायतको 
उपिस्थ�तमा सम्पन्न भएको छ । 

 
 

११. उजरु� व्यवस्थापन 
 

तेस्रो त्रमैा�सक अव�ध (२०८० माघ १ गते दे�ख चैत्र मसान्तसम्म) मा आयोगमा दतार् 
भएका उजरु�हरु र प्रदान ग�रएका सेवाको �ववरण 

 
११.१ आयोगमा दतार् भएका उजुर�हरु 

म�हना घरेल ु�हसंा म�हला �हसंा जम्मा 

माघ  ४१   ० ४१   

फागनु  २१  ०  २१  

चैत्र  २२  ० २२  

जम्मा ८४  ०  ८४  

 

११.२ प्रदेशगत आयोगमा दतार् भएका उजुर�हरु 

प्रदेश घरेल ु�हसंा म�हला �हसंा जम्मा 

कोशी  
०     ० ० 

मधेश प्रदेश 
० ० ० 

वागमती 
७९ ० ७९ 

गण्डक� 
२ ० २ 



लिुम्बनी 
१ ० १ 

कणार्ल� 
१ ० १ 

सदुरूपिश्चम 
० ० ० 

प्रदेश उल्लेख नभएको 
१ ० १ 

जम्मा ८४ ० ८४ 

 

११.३ �हसंाको प्रकार अनुसार आयोगमा दतार् भएका उजरु�हरु 

 

मा�थ उल्ले�खत �ववरणमा एउटै व्यिक्त धेरै �क�समको �हसंाबाट प्रभा�वत हुने 
भएकोले दतार् भएको कुल उजरु� सखं्या भन्दा बढ� दे�खएको हो । 

 

११.४ रािष्ट्रय म�हला आयोगबाट र साझदेार ससं्थाहरुको समन्वयमा �हसंा 
पी�डतहरुलाई प्रदान ग�रएको सेवाको �ववरण 

�हसंाको प्रकार सखं्या 

मनोसामािजक �वमशर् 
६१ 

कानुनी परामशर् 
४१ 

मेल�मलाप 
२१ 

अदालतमा प्र�त�न�धत्व (Coutr Representation) 
१ 

 

�हसंाको प्रकार सखं्या 
मान�सक �हसंा ८४ 

आ�थर्क �हसंा ५१ 

शार��रक �हसंा ५५ 

यौनजन्य �हसंा ६ 



मा�थ उल्ले�खत �ववरणमा एउटै व्यिक्तलाई एक भन्दा बढ� सेवा एक भन्दा 
बढ� पटक प्रदान गनुर्पन� भएकोले कुल उजरु� सखं्या भन्दा सेवा प्रदान गरेको 
सखं्याको �ववरण बढ� दे�खएको हो । 

 

११.५ अ�धकतम ्रुपमा उजुर� भएका �हसंाका घटनाहरु 

�हसंाको प्रकार संख्या 

माना�सक यातना 
८४ 

कुट�पट 
५५ 

च�रत्रहत्या 
५ 

आ�थर्क यातना 
४१ 

�ववाह दतार् बनाउन चा�हने आवश्यक 
कागजात समब्न्धी समस्या 

११ 

सरु�ा मदु्दा 
५ 

सम्प�ी हस्तान्तरण गदार् चा�हने आवश्यक 
कागजात समब्न्धी समस्या 

१ 

यौन दबु्यर्बहार 
६ 

बलत्कार 
० 

जन्मदतार् बनाउन चा�हने आवश्यक कागजात 
समब्न्धी समस्या 

५ 

नाग�रकता बनाउन चा�हने आवश्यक 
कागजात समबन्धी समस्या 

१ 

बाल सरु�ाको मदु्दा 
५ 

बहु�ववाह 
० 

साइबरक्राइम 
० 

बलत्कारको प्रयास उद्योग 
० 

मान◌ा चामल 
० 



�हसंाको प्रकार संख्या 

वैबा�हक बल�कार 
१ 

दाँइजो प्रथाले हुने �हसंा 
२ 

जबजर्स्ती गभर्प�न 
० 

�डवोसर् 
१ 

हत्या 
० 

जग्गा�ववाद 
० 

ज्यान मान� उद्ध्योग 
० 

कायर्स्थलमा हुनेयौनजन्य दबु्यर्बहार 
० 

बाल�ववाह 
० 

मा�थ उल्ले�खत �ववरणमा एउटै व्यिक्त धेरै �क�समको �हसंाका घटनाबाट 
पी�डत/प्रभा�वत हुने भएकोले कुल उजरु� सखं्या भन्दा बढ� दे�खएको हो । 

 
११.६ �हसंा पी�डतहरुको सेवाको ला�ग �सफा�रस ग�रएका ससं्थाहरु 

ससं्था सखं्या 

साथी (सरू��त आश्रयस्थलको ला�ग) १ 

ल्याक (कानूनी सहायताका ला�ग) ७ 

�ट.�प.ओ. (मनोसामािजक परामशर् सेवाको ला�ग ६ 

नेपाल बार एशो�सएशन १ 

 
 
१२. प्रमखु र सचूना अ�धकार�को नाम 
 

�स.न ं नाम थर पद 

१ पावर्ती पौडले स�चव 

२ चन्द्रा थापा सचूना अ�धकार� 



.   

१३. ऐन, �नयम, �व�नयम वा �नद��शकाहरुको सचूी 

• रािष्ट्रय म�हला आयोग ऐन, २०७४ 

• रािष्ट्रय म�हला आयोग �नयमावल�, २०७४ 

• ल��गक �हसंामा परेका म�हला तथा बालबा�लकालाई सहयोग उपलब्ध गराउने सेवा 

प्रदायक  ससं्था छनौट तथा सेवा शूल्क/अनुदान उपलब्ध सम्बन्धी कायर्�व�ध, 

२०७८ 

• रािष्ट्रय म�हला आयोगको बैठक सञ्चालनसम्बन्धी कायर्�व�ध, २०७८ 

• रािष्ट्रय म�हला आयोग आन्त�रक �नद��शका, २०७८ 
 
१४. आम्दानी खचर् र आ�थर्क कारोबार सम्बन्धी अद्याव�धक �ववरण 

२०८० चैत्र मसान्तसम्मको कारोबारको अवस्था 
 

शीषर्क �व�नयोिजत बजेट रु चैत्र मसान्तसम्मको खचर् खचर् प्र�तशत 

चाल ुखचर् ५,६९,००,०००/- २,८७,५९,०४७/८६ ५०.५ 

पुँजीगत खचर् १३,००,०००/- १,४१,४८२/- १० 

कायर्क्रम खचर् २,५३,००,०००/- ५९,४२,३१३/- २३.७१ 

पदा�धकार� खचर् १,००,५९,१७४/- ७१,६४,५७१/४३ ३० 

 
१५. रािष्ट्रय म�हला आयोगको वेवसाइट  

www.nwc.gov.np  र  e-mail: info@nwc.gov.np रहेको छ ।   
१६. रािष्ट्रय म�हला आयोगले प्राप्त गरेको वैदे�शक सहायता सम्वन्धी �ववरणः 

हाल आयोगमा वैदे�शक सहायताबाट कुनैप�न कायर्क्रम नभएको । 

१७. सावर्ज�नक �नकायले वग�करण तथा सरं�ण गरेको सूचनाको नामावल�ः 

प्रच�लत कानून बमोिजम �दन �मल्ने सबै प्रकारको सचूनाहरु उपलब्ध गराउने ग�रएको ।  

१८. सावर्ज�नक �नकायमा गरेका सूचना परेका सचूना माग सम्वन्धी �नवेदन र सचूना 

�दइएको �वषयः  

माग भए अनुसारको सचूना उपलब्ध गराउने ग�रएको ।  

१९. सावर्ज�नक �नकायका सचूनाहरु अन्यत्र प्रकाशन भएको वा हुने भए सो को �ववरण  

 महत्वपूणर् सचूनाहरु आयोगको बेबसाइटमा प�न रा� ेग�रएको । 
 



 


